



袁家军在重庆市建设西部陆海新通道工作推进大会上强调 加快推动西部陆海新通道建设取得更大标志性成果

胡衡华主持 王炯程丽华出席

3月19日下午,重庆市建设西部陆海新通道工作推进大会举行。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于西部陆海新通道建设的重要论述,全面贯彻落实党的二十大精神和全国两会精神,推动西部陆海新通道建设迭代升级、全面突破,提升西部陆海新通道在全国开放战略中的地位和竞争力,提升重庆在西部陆海新通道建设中的战略地位和竞争力,更好辐射西部、服务全国、链接东盟、融入全球,为现代化新重庆建设提供有力支撑,为全国发展大局作出更大贡献。

市委副书记、市长胡衡华主持,市人大常委会主任王炯,市政协主席程丽华,市委副书记李明清,市委常委,有关市领导出席。

会上,市政府口岸物流办、市发展改革委、市交通运输委、重庆海关、江津区、秀山县、重庆物流集团负责人围绕会议主题作交流发言。

袁家军在讲话中指出,近年来,习近平总书记多次发表重要讲话、作出重要指示,为西部陆海新通道建设赋予新使命、明确新方向。党的二十大部署和国家战略深入实施为通道建设提供了重大机遇,布局枢纽港产业园为通道建设提供了重要载体,构建“33618”现代制造业集群体系为通道建设打开了需求新空间、夯实了重要基础,一体推进中新互联互通项目为通道建设带来了更多积极因素,深化与央企和头部企业合作为共建通道创造了良好条件,通道建设的有利条件不断增加、势能不断累积。我们要抢抓重大机遇,系统谋划打造一批具有重庆辨识度、全国影响力的重大标志性成果,勇当领头雁、打造升级版,以推动工作的具体行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以实干实绩迎接新中国成立75周年。

袁家军指出,过去一年,我们全面构建西部陆海新通道建设“四梁八柱”,系统重塑目标体系、工作体系、政策体系和评价体系,一体打造大通道、大物流、大贸易、大平台、大口岸、大枢纽、大产业,多方参与、合作共建氛围更加浓厚,互联互通和物流组织水平全面提升,通道经济成势见效、上量提质,数字赋能和制度集成创新形成一批重要改革成果,交流合作互促互进、互利共赢良好局面不断呈现,各项工作取得明显成效。

袁家军强调,今年是新中国成立75周年,是国家发布实施西部陆海新通道总体规划第5年。要进一步深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求,迭代升级目标任务和行动计划,推动西部陆海新通道建设在物流运输能力、通道与经贸产业融合发展、贸易规模、以数字赋能推动内外资源整合、服务效率和高水平共建等6个方面提质跃升。要完善通道软硬设施配套,加快构建集疏运通道体系,提升运营组织质效,提高多式联运发展水平,优化物流枢纽网络布局,推动物流提质降本增效,增强通道服务保障能力。要推动通道与经贸产业融合发展,高标准建设枢纽港产业园,推进现代物流业与制造、商贸、农业和矿产等产业深度融合,持续提升通道贸易水平,积极服务国家战略腹地建设。要增强通道辐射带动力,推动通道与中新互联互通项目衔接互促,提升跨境贸易便利化水平,不断深化制度型开放,更好发挥通道对沿线经济发展和人文交流合作的带动作用。要加大市内、国内和国际资源整合力度,发挥通道物流和运营组织中心作用,谋划重大项目、重大政策、重大改革、重大平台,用好国内国际两个市场、两种资源,健全完善通道运行协同共建格局。要加快推进数字陆海新通道建设,迭代升级“通道大脑”,形成重点能力,深入开展通道贸易数字化改

革,协同推动功能模块应用推广。要强化体制机制创新,推动航运贸易数字化等创新试点改革突破,提升通道金融服务能力,完善商事法律智力支撑功能,叠加放大改革创新整体势能。

袁家军强调,要全面加强西部陆海新通道建设的领导,持续提升通道建设体制机制效能,确保说一件、干一件、成一件。要构建完善组织领导体系,充实领导小组工作职能,各专项工作部和各部门、各区县要各司其职、各负其责,形成“一盘棋”工作合力。要迭代升级工作体系,加强清单化管理,强化专班推进、多跨协同,调动市场主体参与共建积极性,更好集成各方面力量推动通道建设。要健全高效闭环落实体系,坚持问题导向,加强任务督查督办,着力解决突出问题。要建立晾晒比拼激励机制,及时总结提炼推广最佳实践,做到一地创新、全市共享。

胡衡华指出,要紧扣功能定位、服务战略全局,推动全方位、全市域、各领域融入,发挥西部陆海新通道物流和运营组织中心作用,更好辐射西部、服务全国、链接东盟、融入全球。要锚定目标任务,强化实干实战,细化量化实化年度目标任务,加快推进西部陆海新通道提质增效,引领支撑内陆开放高地建设向纵深推进。要不断迭代升级、形成放大效应,进一步优化通道省际协商合作等工作机制,细化高质量发展评价体系,健全高效闭环落实体系,持续放大“通道+经贸+产业”联动效应。

会议以视频方式举行。市委各部委、市级有关部门和企事业单位、中央在渝有关单位、有关人民团体负责人,相关企业代表和科研机构代表等在主会场参会。各区县,两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

新重庆-重庆日报记者 杨帆

袁家军胡衡华王炯程丽华参加义务植树活动 更好彰显现代化城市整体大美

3月19日上午,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华,市人大常委会主任王炯,市政协主席程丽华,市委副书记李明清等来到大渡口区钓鱼嘴半岛,与干部群众一起参加义务植树活动。

春日山城,生机勃勃。袁家军等来到位于长江之滨的植树点,听取我市国土空间绿化、山地特色生态城市建设等工作进展汇报,了解全市特别是中心城区森林覆盖率等情况。袁家军指出,重庆是一座超大城市,要盯牢全市森林覆

盖率和中心城区森林覆盖率两个重要指标,坚持量质并重、抓好示范引领,加强整体设计、突出层次特征,紧扣“精细”二字高水平推进国土空间绿化,促进自然风貌与城市建筑相融合,更好彰显现代化城市整体大美。

随后,袁家军等拿起铁锹、提起水桶,投入到植树造林中。扶正树苗、挥锹铲土、培土围堰、平整踩实……袁家军同大家一起合力种下桂花、玉兰、柚子、丛生紫薇等适生苗木。放眼望去,和煦春风中,一株株新植树苗错落有致、迎

风挺立。植树间隙,袁家军叮嘱相关单位要提高林木管护水平,让各类树苗茁壮成长。袁家军等还步行来到长江边,察看实时水位和流量,了解沿江风貌提升等工作情况。

据了解,今年以来,我市积极组织干部群众开展绿化造林。截至目前,全市已有558万人次参加义务植树活动,植树造林近1809万株。

有关市领导,市绿化委有关成员单位负责人,市级部门干部职工代表,大渡口区干部群众代表参加。

新重庆-重庆日报记者 卢志民

重庆预计年内打造30所青年夜校

近日,共青团重庆市委发布首个青年夜校建设指引,预计年内在全市打造30所青年夜校,让广大重庆青年的“夜生活”更丰富,也更有意义!

白天上班夜晚上课

3月6日傍晚,上班族晓琴匆匆从江北区松树桥驱车赶到九龙坡区万象城万象书屋。晚上6点55分,距九龙坡青年夜校开课还有5分钟,她从车库出来几乎一路小跑,总算在开课前提时赶到。

当晚由九龙坡共青团推出的“青春不打烊”九龙坡区青年夜校公益授课开班正式开课,首堂课为“经典书籍品鉴”,吸引了近200名来自各行业的学员。

在此之前,九龙坡区共青团发布了开设青年夜校的通知,时间为每周三19:00~21:00,课程包括经典书籍品鉴、新媒体电商直播培训、手机摄影技巧培训、健康养生等。通知一出,一下子吸引了近200名报名者,学员的职业包括文员、造价师、投行从业者、教师、护士、媒体人、公务员、家庭主妇、职业经理人、电商、学生、工人、自由职业等等。

乐趣点亮夜生活

“白天上班,晚上学艺”,在无数个夜晚被电子产品、吃喝玩乐占据后,越来越多年轻人通过“上夜校”,找到了一种新型的社交及疗愈方式。无数青年发现,自己的乐趣在夜校这片“沃土”得到了滋养,夜生活也变得更加多姿多彩。

重庆多地也开始越来越重视青年夜校的发展,这些青年夜校一般多由社区、区(县)文化馆、共青团等组织承办。

例如,江北区观音桥街道青年夜校通过开发“潮音乐、潮非遗、潮手工”等形式多样的夜校课程,吸引更多年轻人加入。

永川区则早在2022年开设的青年夜校一期就开设了茶艺、烘焙、泥塑、亲子家庭教育讲座、合唱共5门公益特色课程。

今年2月,为办好青年夜校,南岸区黄荆坡社区广泛搜集居民意见,最终确定10余种课程,其中包括钢琴、琵琶、中医、插花、茶艺、书法、手工、素描、瑜伽、非洲鼓、民族舞、芭蕾塑形、梅花易数(易经)等,深受青年欢迎。



九龙坡区青年夜校公益授课现场

会参与、多元投入”的公共文化载体,可为更多青年提供终身学习的良好机会,满足了广大青年人对城市精神文化生活的需求与热情。

政府发文件 引领双向奔赴

城市对青年更友好,青年在城市更有为!2022年4月,中央17部门联合印发《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》,重庆市江北区、沙坪坝区入选首批全国45个试点城市。2023年8月,重庆启动全市域青年发展型城市建设工作。今年1月,“推进全市域青年发展型城市建设”作为重点工作写入2024年重庆市政府工作报告。

今年3月,《共青团重庆市委关于加强青年夜校建设管理的指引》发布,这也是对重庆青年夜校的首个指导性文件,对各区县团委主导实施开设青年夜校的定位、功能和管理进行了规范和强化。根据共青团重庆市委的规划,预计年内将在全市打造30所青年夜校。

其中在深化夜校课程方面,将聚焦青年创业能力、数字职业、制造产业、平台经济和现代服务业等领域技能提升需求,面向青年提供各类就业创业培训。

接下来,重庆将推动全市域青年发展型城市建设工作融入城市发展战略,在城市定位、功能布局、产业发展、基础设施等方面考虑青年需求,在城市规划、建设、管理、更新过程中体现青年元素,推动城市宜居品质和青年生活质量“双提升”。

新重庆-上游新闻记者 陈瑜



志愿者进社区讲课 提升老人幸福指数

“左借一珠,右穿两颗,打结,来回穿引……”3月19日,春日暖阳透过窗户照进南岸区涂山镇骡子堡社区新时代文明实践站,老人们围坐在一起,在社区志愿者老师的指导下,把一颗颗珠子穿成五颜六色的珠串。老人们一边穿串,一边拉家常,相互交流中不仅拉近了邻里之间的距离,还让老人感受陪伴和彼此关心的温暖。

今年全国两会期间,政府工作报告提出:加强城乡社区养老服务网络建设。加强老年服务供给,是众多老年人的诉求。除了在社区办养老服务站,建老年食堂,完善15分钟便民生活圈,加快推进数字养老相关建设之外,重庆还在加强对养老服务人才的培养和激励等方面积极探索。

今年,重庆即善社会工作服务中心在南岸区民政局、涂山镇政府的支持下,围绕“微光成炬”社会工作服务项目,以公益创投为载体,孵化培育了春风、暖阳、盛景等6支社区志愿者服务队,为涂山镇的社区老人提供健康养生、手工课堂、植物栽培、歌舞娱乐等全方位的关爱服务。目前已发起7个爱心提案,投入爱心基金2万余元,服务社区老人1500余人次。

“手工课堂穿珠串不仅能锻炼老年人的动手能力,还能激发大脑、预防老年痴呆。同时也能让老人们在活动中加强交流,克服孤独感,感受到社会的关心和关爱。”即善社工相关负责人介绍,志愿者服务队还举办多肉植物栽培课堂、健康养生讲座、上门互助服务等丰富多彩的社区关爱活动,进一步提高社区老人晚年生活的幸福指数。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇